Упражнение 323. Определите, какими частями речи являются выбранные слова: наречиями, прилагательными, близко-предикативными словами. Выясните, на основании каких признаков – семантических, морфологических, синтаксических – происходит разграничение этих омонимических форм.

1. Как весело провёл свою ты младость! 2. Пугачёв весело со мною поздоровался. 3. Ты не можешь вообразить, как весело удрать от невесты, да и засесть стихи писать. 4. Мария! Ты не знаешь, как больно тем ты сердце мне язвишь. 5. Мы будем нашего героя звать этим именем. Оно звучит приятно (П.). 6. Тебе приятно слезы лить (П.). 7. Эти слезы впервые лью: и больно и приятно, как будто тяжкий совершил я долг (П.). 8. Мне стало грустно: на высокий дом глядел я косо. Если в эту пору пожар его бы охватил кругом, то моему б озлобленному взору приятно было пламя (П.). 9. Огни везде погашены. Спокойно все (П.). 10. Шестой уж год я царствую спокойно (П.). 11. Как сладко жизнь моя лилась и утекала (П.). 12. Не смею надеяться, но мне бы сладко было получить свободу от Жуковского (П.). 13. Ясно было, что раненый не мог жить и что последний час его был уже близок (П.). 14. Как юный день сияет гордо, ясно (П.). 15. Яркая луна блестит на синеве густой и темной — и сторожа кричат протяжно: Ясно!.. (П.). 16. Он там хозяин, это (П.). 17. Дома тесно и темно (П.). 18. Так он писал темно и вяло (П.). 19. А нынче все мне темно, Таня (П.). Столичный шум меня тревожит; всегда в нем грустно я живу (П.).

 Упражнение 324. Определите, какими частями речи являются ленные слова — формы сравнительной степени: выявите особенности семантические, синтаксические — каждой из этих частей речи.
1. 
Ярче было солнце, сильнее пахли поля, громче был гром, обильнее дожди ,и выше трава. И шире было человеческое сердце, острее горе и в тысячу раз загадочней было земля, родная земля — самое великолепное, что нам дано для жизни (Пауст.). 2. Из тумана доносились голоса, гораздо глуше, чем раньше (Пауст.). 3. Ближе к морю держались самые крупные и красивые кулики-сороки (Арс.). 4. Тайга показалась мне еще угрюмее (Арс.) 5. Взяв свои котомки, мы отошли еще полкилометра и выбрав на берегу реки место поровнее, стали биваком (Арс.). 6. Ты добрей был ее, и теплей, и светлей (Сим.) 7. Письмо медлительнее пули (Сим.). 8. И я-то знаю: он во многом был безупречней и сильней (Твард.). 9. Я знаю если б не случиться разлуке, горшей из разлук, я мог бы тем одним гордиться, что это был мой первый друг (Твард.). 10. Вслед за ним другой ударил, и темнее стало вдруг (Твард.). 11. Друг-читатель, я ли спорю, что войны милее жизнь? (Твард.). 12. Теркин мой — к огню поближе отгибает воротник (Твард.). 13. И совсем свои ребята сразу — будто не они, сразу будто не похожи на своих на тех ребят: как-то все дружней и строже, как-то все тебе дороже и родней, чем час назад... (Твард.). 14. А в каков время года легче гибнуть на войне? (Твард.). 15. Сила силе сказала: сила силе — не ровня. Есть металл прочней металла, есть огонь страшней огня! (Твард.). 16. Он не только что чинами, боевыми орденами,— он годами старше всех (Твард.). 17. Да, друзья, любовь жены, — кто не знал — поверьте,— на войне сильней войны и, быть может, смерти (Твард.).
